

Horas de oficinas: Dirección de 3 a 7 Administración de 12 a 1 y de 6 a 7

Gaceta de Tenerife

Apartado de Correos n.º 35 Teléfono. 3038 Domicilio: San Francisco n.º 7

DIARIO CATOLICO—ORGANO DE LAS DERECHAS

Santa Cruz de Tenerife, Capital de la Provincia de Canarias Viernes 7 de Enero de 1921

Propietario: Acción Social Popular

Director: Adolfo Febles Mora

La festividad de ayer Actos simpáticos y conmovedores

El día de Reyes.—Reparto de juguetes a los niños pobres. En los templos.—La iniciativa privada.

En la Parroquia de la Concepción Con motivo de la festividad del día, ayer, a las dos de la tarde, se verificó en la Parroquia Matriz de Nuestra Señora de la Concepción el reparto de juguetes a los niños de la catequesis.

Asistieron a hacer el reparto, además, del celoso párroco de dicha Iglesia nuestro querido amigo D. Francisco Herráz Malo, distinguidas damas de esta capital. Fue éste un acto verdaderamente hermoso, simpático, enteramente caritativo.

Todos saltaban de gozo al recibir de manos del digno arcipreste Sr. Herráz Malo y de las damas allí congregadas, el juguete que los Reyes Magos dejaron en dicha Parroquia, para obsequiar a tanto niño pobre, a tanta criaturita devalida cuyos padres, por carecer de recursos no le había sido posible comprar un modesto regalo para sus hijos.

El distinguido párroco de la Concepción se mostraba satisfechísimo al contemplar la alegría de los niños, que salían de la Parroquia contentos y billiciosos...

El Sr. Herráz Malo nos dijo que había cumplido el deber que se había impuesto, y que vería con sumo agrado que para el próximo año, era vez de ser 330 los niños de la doctrina, fueran 600, 700, mil...

A continuación damos a conocer a nuestros lectores, los nombres de las personas que han tenido a bien entregar donativos al Sr. Herráz Malo, para adquirir los juguetes que ayer repartió en su Parroquia.

En metafórico: Las mat. lres. Asuncionistas, Srta. Carmen Aguiar, D. José Márquez, doña Antonia Díaz de Abad, una señora, una obrera, don Luis Alonso, una devota, doña R. Darias, doña I. Rosa Díaz, una señora, D. Trino Rodríguez ez, doña Ana Guerra, don M. García, don H. Lecuona y don R. H. Sayer.

En efectos, juguetes, ropas, galletas, etc.: Mis F. M. Perrín. El Roperio de Santa Victoria, doña María Rosa Martínez, doña María Consolación Marrero, señoría Chuna Torres, Srta. Josefa Palazón, Srta. Carmen Clavijo, Srta. de Mora, doña Julia Ruiz Arceaga, don Cándido Márquez, D. Juan Suárez Alemán, D. Miguel Lombert, los niños Sara Leal y Antonio Toribio.

Además de los juguetes y las ropas, se

dió a cada niño almendras, higos pasados y galletas. Al felicitar a nuestro entrañable amigo don Francisco Herráz Malo, por el cumplimiento de su fiesta caritativa de ayer, lo hacemos también a las personas donantes y a las señoras que tomaron parte en tan simpático y laudable acto.

En la Parroquia de San Francisco También, y a la misma hora, se celebró en la Parroquia de San Francisco el reparto de juguetes a los niños de la catequesis.

Asistió al reparto nuestro distinguido amigo el virtuoso párroco, D. Juan Batista Fuentes, y varias damas de esta localidad. Los juguetes fueron donados por el curapárroco Sr. Batista Fuentes, y por las señoras Pilar, María, Carmen y Aurea Izquierdo.

Fueron muy numerosos los niños que recibieron el regalo de Reyes lo cual prueba de que esta Parroquia cuenta con infinidad de niños que acuden a escuchar y aprender la doctrina de Jesucristo. Todos los pequeños salieron muy contentos, después de habérselo hecho entrega del ansiado juguete.

Damos nuestra más expresiva enhorabuena a nuestro querido amigo D. Juan Batista Fuentes y a la señoras de Izquierdo, por los valiosos regalos que mandaron para ser repartidos entre tanto niño pobre.

En el Hospital de Niños Debido a la reciente muerte del ilustre doctor D. Diego Costa é Izquierdo, (q. e. d.) no se celebró con la brillantez de años anteriores la simpática fiesta de Reyes en el Hospitalito de Niños.

A los que se encontraban convalecientes se les dió una espléndida comida. También se repartieron numerosísimos juguetes entre los niños asilados.

Encasa de la Excm. Sra. D.ª Juana Camacho de Martí Dehesa

De todas son conocidas las obras de caridad que ha practicado una y mil veces la Excm. señora doña Juana Camacho de Martí Dehesa, ex Presidenta de la Comisión Provincial de señoras de la Cruz Roja de esta capital.

Esta distinguida dama, que afezora un noble corazón y un alma cristiana, la hemos visto una y mil veces socorriendo a

humilde pordiosero que va pregonando su desgracia con lágrimas en los ojos...

Doña Juana Camacho, de cuyo corazón se desbordan hermosos sentimientos que la enlucen y la dignifican, con sus obras de caridad ha sabido granjearse los simpatías y el cariño de los desheredados de la fortuna.

La ex presidenta de la Comisión Provincial de señoras de la Cruz Roja, que siempre practica la caridad, con prodigalidad meritoria y digna de aplauso, tuvo ayer un rasgo simpático y conmovedor por todos conceptos.

A su casa acudieron numerosos niños y niñas pobres, a recibir de las propias manos de doña Juana Camacho el regalo de Reyes, ese regalo con que los niños sueñan la víspera de ese día de alegrías para unos y de lloros y tristezas para otros.

Y aquellos niños, que despertaron por la mañana con los ojos desmesuradamente abiertos buscando el soñado juguete y que llegaron a convencerse, con cruel dolor de sus tiernos corazoncitos, que los Reyes Magos pasaron por sus miserias casas sin dejar un recuerdo, salían de la de la señora doña Juana Camacho alegres y felices porque la bondad de aquella noble dama les había proporcionado los juguetes que apetecían.

Con el relato de este altruista rasgo de doña Juana Camacho de Martí—que debemos a las propias madres de los niños obsequiados, que nos lo han referido con palabras de sincerísimo agradecimiento para su ilustre bienhechora—, estamos seguros de herir la rara modestia de dicha dama; pero no hemos vacilado en hacerlo público para que no quede oculto en el silencio tan simpática obra de caridad, y por lo que esta pueda servir de estímulo para años sucesivos, en ocasiones semejantes, a cuantas personas estén en condiciones de imitarla.

Otro acto simpático En la Alameda del Príncipe Alfonso, se celebró también ayer tarde una comida a los niños pobres, costeada por varios señores de esta capital, debido a la iniciativa y organización de nuestro colega «La Prensa».

El acto resultó muy lucido y fué precedido por una extraordinaria concurrencia. Después de la comida, se repartieron numerosos juguetes entre los niños. La Banda municipal amenizó el acto, con escogidas piezas de su repertorio.

REPORTERISMO LOCAL ACTUALIDADES

Para el aguinaldo del soldado

La junta directiva del Tenerife Sporting Club, ha remitido al ministro de la Guerra, señor vizconde de Eza, en giro telegráfico urgente, las 200 pesetas recaudadas en un partido de foot ball celebrado por éste equipo contra uno formado por soldados del Regimiento de Infantería núm. 64.

Balles de disfraz El presidente de la sociedad 1.º de Abril y Fomento del Cabo nos invita para asistir al baile que el próximo domingo se celebrará en los salones de esta sociedad.

Agradecemos la invitación. Siguen haciéndose grandes preparativos para que el baile del Centro y Montepío de Dependientes resulte muy animado y concurrido.

Casa de los Obreros La sociedad de socorros mútuos Casa de los Obreros, celebrará junta general el lunes de la entrante semana, a las 9 de la noche, en el local social, Imeldo Serís número 45.

En esta junta se elegirán los siguientes cargos: Presidente, segundo vicepresidente, Inspector de honras fúnebres, Bibliotecario primero, segundo y sexto.

¡Alto aquí!

Acaba de llegar a esta capital un aragonés con un gran surtido de árboles frutales ingertados de tamaño de 2 metros en adelante de superior calidad las cuales se encuentran depositadas en la calle de S. Martín número 89 para la venta del público en general. Se entregará catálogos gratis, con nota de precio y clase.

Entradas y salidas de buques

Nuestro puerto

Anoche, a las once, fondó en este puerto, procedente de Las Palmas, el calenero español «Isabela Isabel».

Procedente de Sta. Isabel de Fernando Póo, Cabo Palmas, Monrovia, Cabo Blanco, Río de Oro y Santa Cruz de la Palma, llegó en la mañana de ayer el vapor español «Ciudad de Cádiz». D.ªjó en este puerto 2 pasajeros y 34 en tránsito, conduciendo carga general para otros puertos.

Después de efectuadas sus operaciones, salió para Las Palmas, Cádiz y Barcelona.

Con frutos, entró ayer de Las Palmas el vapor «Tacoronte».

De Las Palmas arribó ayer el vapor noruego «San Telmo», el cual ha sido despachado para Londres, con frutos del país.

Si quiere Vd. vestir con elegancia, no deje de comprar un vestido de las sedas de la más última novedad que acaba de recibir la casa Vda. de Gil.

Información militar

Matrimonios

Por el Ministerio de la Guerra se ha dispuesto que la renta que han de acreditar los tenientes, alféreces y asimilados para poder contraer matrimonio ha de ser la necesaria para que, con sueldo, cruces y quinqueños, equivaiga a 6 000 pesetas (aguinaldo de capitán).

Audiencia regia

El día 20 del pasado mes de Diciembre fué recibido en audiencia por su Majestad el Rey, nuestro distinguido amigo y paisano el comandante de Caballería y abogado don Ricardo Ruiz Bantaz de Lugo.

Casas baratas

Las Capitanías generales deberán remitir al Ministerio de la Guerra relación de las poblaciones de su jurisdicción que, por la importancia de su guarnición y dificultades por la escasez y carestía de las viviendas, en orden de preferencia, sean las más indicadas para constituir en ellas cooperativas constructoras de casas baratas para los asociados.

Ingreso en las Academias militares

Por Real orden circular del Ministerio de la Guerra se anuncia la convocatoria para proveer en concurso 300 plazas en la Academia de Infantería, 55 en la de Caballería, 150 en la de Artillería, 80 en la de Ingenieros y 25 en la de Intendencia.

Los exámenes de ingreso darán principio en 15 de mayo próximo en los expresados centros de instrucción, en las localidades de sus respectivas residencias, verificándose el concurso con sujeción a las reglas, programas y anexos que el Diario Oficial del referido Ministerio ha publicado en su número del día 19 del pasado Diciembre.

POR LOS NINOS POBRES

Buenas noticias

Ya es hora de que demos cuenta al público de la marcha de esta obra, que tan grandes beneficios ha de reportar a Santa Cruz, recogiendo y educando a los niños desvalidos, y aislando a los mayores que se dedican a la mendicidad.

Como anunciamos oportunamente, la Junta de Protección a la Infancia y Represión de la Mendicidad se hizo cargo de trabajar para llevar a la práctica los deseos de esta población, tan claramente manifestados por la opinión pública, y para ello nombró una comisión de su seno, que había de ser la que organizara la propaganda necesaria, haciendo llegar a todas las casas de esta capital los boletines de suscripción, para que cada vecino consignara la cantidad con que estaba dispuesto a contribuir inmediatamente para terminar los Asilos, y la cuota mensual con que se suscribía para el sostenimiento de los mismos.

Esta comisión, formada por las señoras doña Manuela Esthen-court de Clavijo, doña Mercedes Azcarate de Harrison y doña Carmen H. Milton de Estarriol y los señores don Francisco Herráz Malo, don Francisco La Rocha y don Cristóbal Morales, empezó inmediatamente sus trabajos, nombrando comisiones auxiliares en

cada calle, y comenzando en seguida la propaganda, que va produciendo inmejorables resultados, demostrando, una y otra vez, que el pueblo de Santa Cruz responde siempre, con una generosidad verdaderamente admirable, a los llamamientos que se le hacen en nombre de la Caridad.

No podemos todavía publicar listas definitivas, porque faltan muchas calles, en las que no ha habido tiempo material para organizar las comisiones, y en otras muchas aún no se han recogido los boletines, pero a guisa de avance daremos unos cuantos nombres, extractados de los boletines ya devueltos, consiguiendo la nota altamente consoladora de que son muy contados los que han contestado negativamente.

Al mismo tiempo, quisiéramos que constara nuestra profunda y sincera gratitud a todos los que, siguiendo los impulsos de su noble corazón, y penetrándose con la hermosa idea que nos guía, se han apresurado a consignar sus ofrecimientos, y a las señoras que con tanto entusiasmo y buena voluntad cooperan a esta obra, que no vacilamos en considerar como la más urgente y necesaria hoy día en esta capital.

Table with 3 columns: NOMBRES DE LOS DONANTES, Donativo por una vez, Cuota mensual. Lists names like D.ª Juana Rodríguez Vda. de Yanes, D. Carlos Hamilton, etc.

Por nuestros pueblos

De la vida Canaria

LA PALMA Juventud Ideal

Esta simpática y atrayente agrupación de Santa Cruz de la Palma, ha celebrado en la noche del 1.º de los corrientes, rindiendo homenaje de bienvenida al nuevo año 1921, un animadísimo baile de disfraz.

La orquesta Granados, que tan magistralmente dirige nuestro amigo don Ezquirol Camacho, ejecutó admirables y escogidas piezas de su repertorio.

Esta fiesta de luz, de música y de risa, duró hasta horas avanzadas de la noche, resonando la más franca de las alegrías entre todas las mascaritas y los jóvenes que asistieron al coliseo de la calle de Díaz Pimentel.

A D. Manuel Álvarez Vágar, culto presidente de la agrupación Ideal, damos las más expresadas gracias por la atenta invitación que nos hizo para concurrir al referido baile.—El Corresponsal.

Los sucesos

Casa de Socorro

Durante el día de ayer fueron asistidas las siguientes personas: Juan Ortega, de 52 años, de una herida incisa como de 8 centímetros de extensión en la región lateral anterior izquierda; de pronóstico leve.

Santiago Balthazard, de 40 años, de una herida incisa en la región del tercio inferior del antebrazo izquierdo que le interesaba la piel y tejido celular; leve.

Bellestrío Reyes, de 6 años, de una herida contusa en la región superior del brazo izquierdo que le interesaba la piel y tejido celular subcutáneo.

Atropelada por un auto

En la carretera de Brea baja a Santa Cruz de la Palma ha ocurrido un accidente automovilístico, que pudo tener sensibles consecuencias.

Marchaba con dirección a Santa Cruz de la Palma el automóvil número 152, que iba guiado por Pedro Hernández, cuando una mujer llamada María Cabrera García, de 23 años de edad, que cruzaba la carretera, fué alcanzada por el vehículo, siendo arrastrada por éste un trecho de 20 metros.

La joven resultó con erosiones en la cara y cuerpo y con la fractura de la barba.

La Benemérita intervino en el suceso, dando cuenta del hecho a la autoridad judicial correspondiente.

¡nunca usted en «Gaceta de Tenerife»

Ecos de sociedad

Viajes

Hoy se embarcará para Las Palmas, desde donde se trasladará a las islas de Lanzarote y Fuerteventura, el letrado D. León de las Casas.

En el vapor Ciudad de Cádiz, que llegó ayer a este puerto, hace viaje para la Península el general D. Angel Barrera, Gobernador político-militar de las posesiones españolas en el Golfo de Guinea.

Ameno y curioso

Como se debe dormir

Como el sueño constituye una de las más importantes funciones de la vida, conviene seguir las reglas para que aprovechen y sean saludables las horas de reposo.

Nuestra generación trabaja demasiado, y rara es la persona que duerme las ocho horas que exige la Higiene. En las mujeres, sobre todo, esta falta de descanso, agravada muchas veces por la costumbre de dormir en mala postura, afecta infaliblemente a los nervios y, por lo tanto, a la belleza.

Los japoneses no duermen jamás en una habitación donde haya muebles; un cuarto de paredes desnudas y una esterilla para cama constituyen su alcoba; en una de las razas fuertes y más saludables del mundo. Nosotros los europeos debemos imitar su ejemplo; no hay médico que no lo diga. Las cortinas, los muebles y la ropa que suele colgar en los cuartos donde se duerme son otros tantos almacenes de germeas perjudiciales.

La camisa de dormir más higiénica es la de algodón, y se la debe usar lo mismo en invierno que en verano, prescindiendo de camisetas y de frazadas para dormir.

No se la debe poner nunca debajo de las almohadas durante el día, como es costumbre general hacerlo; sino colgarla en algún sitio donde se airee bien.

La mejor manera de arreglarse el pelo para dormir, las mujeres, es en trenzas muy flojas.

Las camas no deben ser demasiado blandas para que el cuerpo no se hunda en ellas.

El Dr. Luis Gabarda participa al público que habiéndose hecho cargo de la Dirección de la «Clínica Costañera» consultará en la misma, calle de Viera y Clavijo 52 todos los días no festivos de 10 a 11 y de 4 a 6. En la Clínica continuarán admitiéndose todos los enfermos de medicina y Cirugía que no padezcan enfermedades infecto contagiosas ni mentales. Los tratamientos por Electricidad, Rayos X y Fisioterapia en general se verificarán por la tarde a horas convenientes.

Consulta gratis para pobres todos los días de 6 a 7 de la tarde.

Páginas selectas

ALMA

He aquí una palabra que brota constantemente de los labios de los oradores y se adhiere a la pluma de los escritores con extraordinaria frecuencia.

Vida y alma son los dos vocablos que mas a menudo surgen en el discurso hablado o escrito. Por lo que hace al segundo, por lo que hace al alma, cómo se explica que aquellos mismos que la niegan le rindan un testimonio de fe empleando sin cesar su valor gráfico, su signo representativo? ¿Será acaso que usan inconscientemente un lugar común psicológico, como tantos otros lugares comunes?

No quieren saber nada del alma, y a la continua la invocan. Suponen que existe en todas partes, y nos hablan del alma de las creaciones artísticas, del alma de la patria, del alma de la región, del alma del pueblo, asignándole un carácter colectivo; y nos hablan, también, de las almas, con lo cual indican que hay grandes fuerzas espirituales en acción, porque si no es esto, el término carece absolutamente de sentido. Esto tiene que ser.

Los que así se expresan, pasan de un ciego panteísmo a la afirmación concreta y terminante de un principio de espiritualidad; lo ven reflejarse por donde quiera en lo creado, en lo vivo, en lo pensado. Sin alma no pueden vivir, ni pensar, ni crear; y, llevados luego a la mayor de las inconsecuencias, reniegan del alma; se reconocen materialistas puros e irreductibles...

¿En qué quedamos? Para raciocinar parten de esa base como del primer elemento ideológico, y después la rechazan y execran. Para subir al conocimiento utilizan esa escala, y después la rompen. Sean consecuentes: admitan que el alma no es un juguete de la inteligencia, sino una realidad superior con múltiples manifestaciones. Todo tiene alma; por consiguiente, la tiene el hombre. ¿Crees en el alma universal? Pues creed en el alma personal.

Recuérdese la frase famosa del que no creía en nada y aseguraba involuntariamente creer en Dios cuando se proponía dar forma a su ateísmo: Yo, gracias a Dios, soy ateo.

Por algo el alma, fórmula expresiva, acude continuamente a la pluma y a los labios. Esa palabra manifiesta una esencia innata. Los hombres más incrédulos se traicionan afirmando el alma como una necesidad de su razón, con la propia lengua con que la niegan. Y algo hay, indudablemente, dentro o por encima de las cosas, superior a las cosas mismas.

Francisco González Díaz

El banquete a los representantes en Cortes

Por momentos crece el entusiasmo para asistir al banquete que el próximo domingo, a las ocho y media de la noche, se celebrará en esta capital, en el hotel Orstava, en honor de los diputados electos señores Arroyo, Rodríguez y Díaz Llanos y Pérez Armas y del senador señor Izquierdo Vélez.

Hay es el último día señalado para adquirir las tarjetas—al precio de 30 pesetas—para asistir a dicho acto. Como hemos anunciado, las tarjetas pueden adquirirse en la Librería y Tipografía Católica y en el hotel Orstava, en esta capital, y en el Café Central y en el Circolo de Cazadores de Tenerife, en La Laguna.

Notas tristes

Fallecidos en la isla

Ha dejado de existir en Arafo, donde actualmente residía, la distinguida señora doña Herminia Batista, esposa del acreditado industrial de esta plaza don Manuel Herrera, y dama que por sus virtudes y bondades contaba con generales afectos y simpatías en dicho pueblo y en esta capital.

El sentimiento que su muerte produjo quedó ayer bien patentizado en Arafo, con motivo del entierro de la bondadosa dama, acto que constituyó una grandiosa manifestación de duelo.

Reciba su esposo, nuestro querido amigo don Manuel Herrera, y los demás estimados familiares de la infortunada dama, la sincera expresión de nuestra más honda condolencia.

De Correos

Llegada de correspondencia

Por el correo interinsular «Palmas» se recibirá hoy, a las 7 de la mañana, en esta Administración principal, correspondencia de Las Palmas.

Salida de correspondencia

Hoy, a las 10 de la mañana, se despachará correspondencia para Las Palmas, Lanzarote y Fuerteventura, que conducirá el «León y Castillo».

Esta noche, a las ocho, se despachará correspondencia para las islas de la Palma, Gomera y Hierro, que será conducida por el correo «Palmas».

En el Pilar Velada catequística

Siguiendo la costumbre de años anteriores, ayer tarde se efectuó en el Pilar el reparto de juguetes y ropas a los numerosos niños y niñas que asisten a la catequesis de dicha iglesia.

El próximo domingo se celebrará en el patio de recreo del Colegio una velada catequística, que promete resultar muy lucida.

La velada, que comenzará a las 4 y media de la tarde, se ajustará al siguiente programa:

- Primera parte 1 Sinfonía por la Banda. 2 «Inocencia ante el Portal», con cánticos de los Divinos, por las señoras Paca Marmotejo, Victoria García, Petra y Cristina Pérez, Argelia Marrero, Concha Richardson, Maruca Vizcaino, Araceli Molowny, Paca Arias y María Pepa Díaz. 3 «Bás y Gil: Pastorcitos Inocentes» (disputas), por Ramón Pacundo y Pedro Lazo. 4 «Obras de Misericordia», por Paca Marmotejo y Victoria García. 5 «De vuelta del frente» (monólogo), por José Cilman. 6 Sinfonía por la Banda.

Segunda parte

- 1 «Coro de los guantes», con acompañamiento de piano, por Carmen Richardson, Emilia Expósito, Aurelia Gomez y varias más. 2 «A un embuste, otro mayor» (comedia), por María Luisa Sevilla, María Luisa Pérez, María Rosa Molowny y Carmita López. 3 «San Juan de Dios, pastorcito» (comedia), por Miguelito Estarriol, Gregorio García y Alfredo Feres. 4 El pájaro pinto» (Comedia), por María Luisa Pérez, María Luisa Sevilla, Carmen López, Liverta Arias, Lucio Rodríguez, Hilario Pérez, Ignacio y Antonio González. 5 «Soldado y Patriota» (monólogo), por Orlando Díaz. 6 Rifa de un árbol de Navidad.

En la carretera de Tacoronte fué incendiado hace noches un camión al ponerle la gasolina; para que a V. no le pase igual provéase cuanto antes de una lámpara eléctrica de bolsillo Eveready y el peligro habrá desaparecido. De venta en los almacenes de la Cia. Eléctrica.

Visita Pastoral

Nuestro amadísimo Prelado, Doctor Llopart, ha determinado comenzar la Santa Visita Pastoral a las parroquias de este Arciprestazgo el martes próximo, día 11.

Durante su permanencia en esta capital administrará el Santo Sacramento de la Confirmación.

NUESTRO SERVICIO CABLEGRÁFICO

INFORMACION NACIONAL Y EXTRANJERA

(De la Agencia Prensa Asociada)

Adhesión al Gobierno

La guarnición de Madrid. - Visitas al Sr. Dato y al ministro de la Guerra

Madrid, 6 19'15. - Comisiones de jefes y oficiales de todas las Armas de la guarnición de esta corte estuvieron esta mañana en la Presidencia dejando tarjetas al señor Dato, como acto de adhesión al Gobierno, con motivo del día de Reyes.

Después fueron al Ministerio de la Guerra, dejando tarjetas al ministro, señor Vizconde de Eza, con el mismo objeto.

Notas políticas

Combinación de gobernadores civiles

Madrid, 6 19'15. - El ministro de la Gobernación dijo hoy a los periodistas que habían dimisionado los gobernadores civiles de Sevilla y Granada. Lo han hecho por haber sido elegidos diputados a Cortes.

Créese que esas dimisiones serán base para una próxima combinación de gobernadores.

Varias noticias

Capitula pública en Palacio

Madrid, 6 19'15. - Con motivo de la festividad del día se celebró esta mañana Capitulación pública en Palacio.

Asistieron los Reyes D. Alfonso y doña Victoria y los infantes doña Isabel, doña Luisa y D. Carlos.

En los actos religiosos ofició el obispo de León, y se celebraron con la suntuosidad de costumbre.

El paso de la comitiva regia por las galerías de Palacio fué presenciado por un público numeroso y distinguido.

Las oposiciones de Correos

La Gaceta de hoy publica una Real orden de Gobernación concediendo derecho a tomar parte en las oposiciones a ingreso en el Cuerpo de Correos - convocadas últimamente -, a los individuos que dentro de todo el año actual cumplan la edad que se señalaba como límite para dicho ingreso.

A tales efectos, se prorroga hasta el día 20 del presente mes el plazo de admisión de instancias para tomar parte en los ejercicios de ingreso.

La ley de casas baratas

Del Ministerio del Trabajo publica hoy la Gaceta una Real orden disponiendo que los beneficiarios con la ley de casas baratas de 12 de Junio de 1911 han de acreditar que reúnen las condiciones exigidas cuando vayan a tomar posesión de las casas construidas con arreglo a dicha ley.

Brillante recepción en Palacio

Madrid, 7 1. - Esta tarde a las tres se celebró en Palacio la acostumbrada recepción, con motivo de la festividad del día.

Resultó un acto brillantísimo. Fué muy numerosa la representación de las distintas Armas del Ejército, llevando a su frente a los capitanes generales señores duque de Rubí y marqués de Estella.

En la plaza de la Armería y alrededores de Palacio se congregó un gentío inmenso, para presenciar el vistoso desfile de los que asistieron a la recepción.

Destrozos causados por un autocamión

Un autocamión destrozó esta mañana uno de los puestos reguladores que tiene establecidos el Ayuntamiento para la venta de comestibles.

Varias personas resultaron heridas levemente.

Tal indignación produjo en el público el atropello, que los guardias que prestaban servicio junto al puesto tuvieron que dar una carga para librar al conductor de las iras de las gentes y evitar que éstas incendiaran el autocamión.

El conductor fué detenido y conducido a la presencia judicial.

Los funcionarios públicos

En el Consejo de Ministros celebrado ayer propuso el Sr. Dato que a los funcionarios públicos se les pague en lo sucesivo por meses adelantados.

Noticias de Marruecos

En el Ministerio de la Guerra se han recibido noticias oficiales del Comandante general de Larache dando cuenta de haberse sometido a nuestras autoridades militares varias kábilas de las que nos eran más hostiles.

Por falta de transportes

Dicen de Orihuela que por falta de transportes ferroviarios se está pudiendo la gran cosecha de naranjas que hay almacenada.

Se han dirigido telegramas al jefe del Gobierno y al ministro de Fomento excitándoles a que obliguen a las Compañías a facilitar con urgencia los vagones necesarios para el transporte de la naranja, pues de lo contrario se causan a Orihuela perjuicios importantísimos.

Choque de trenes

Cerca de Montilla chocan dos trenes

Madrid, 7-1. - Comunican de Córdoba que cerca de Montilla se produjo un choque entre dos trenes de mercancías.

Resultaron dos empleados heridos.

El naufragio del "Santa Isabel"

Lo que cuentan los supervivientes.

Madrid, 7-1. - Ha llegado a Vigo el segundo oficial del trasatlántico "Santa Isabel", señor Cabreiros, uno de los supervivientes del naufragio.

Cuenta que el buque se hundió a las dos de la madrugada del domingo, no habiéndose podido evitar el choque que ocasionó el naufragio.

Hace grandes elogios del valor y serenidad de que dió muestras el capitán del buque.

Como el oleaje era imponente, dice que el capitán ordenó que se amarrara al puente y allí permaneció animando a los pasajeros y dirigiendo las operaciones de salvamento.

Los varios buques pesqueros que acudieron a prestar auxilio al "Santa Isabel" tropiezan con grandes dificultades para llevar a cabo los trabajos de salvamento, pues el fuerte oleaje les impide aproximarse al buque naufragado.

Los demás supervivientes cuentan también detalles emocionantes de las escenas de terror que presenciaron durante el naufragio.

Del Extranjero

Desmintiendo una noticia

Londres. - La Agencia Reuter publica una noticia de Berlín, diciendo: «Carece de confirmación la noticia de haber sido muerto en Kattowitz un oficial inglés por un oficial alemán.»

La Embajada de Inglaterra en Berlín no tiene ningún informe sobre tal suceso.

La noticia parece, por lo tanto, desprovista de fundamento.

El comercio ilícito

Berlín. - En el proyecto de ley contra quien comercia ilícitamente, vendiendo a precios exageradamente elevados o exporte indebidamente, fija el castigo máximo en quince años de trabajos forzados, y el minimum de multa en 20.000 marcos, no fijándose máximo alguno.

Los hoteles en Berlín

Berlín. - La Junta de hoteles berlineses ha hecho público que ante las satisfactorias declaraciones de la autoridad, ha acordado aconsejar a los hosteleros todos inmediatos reapertura de sus establecimientos.

Estadística comercial

Nauen. - La «Gaceta» oficial ale-

Boletín religioso

Santoral

Día 8, sábado. - San Luciano y compañeros mártires.

Cultos para el día 8

Parroquia de Nuestra Señora de la Concepción. - A las 8 y media misa cantada, a la Purísima.

Parroquia de San Francisco. - A las 7 y media misa cantada, con vestuario. A las 9 y media cantada.

Iglesia del Pilar. - Misas rezadas a las 5 y media, 7, y 8. Hora Santa: se manifiesta a las 6 de la tarde; a las 6 y media Estación al Santísimo y Reserva.

Parque Recreativo

Un gran acontecimiento cinematográfico se anuncia para esta noche: el estreno del «film» titulado «Avaricia», de la serie «Los siete pecados capitales», interpretada genialmente por la célebre Bertini, artista favorita de nuestro público.

La parte de variedades estará en la función de hoy a cargo de Sara Reina, la aplaudida y hermosa caucasi.

Actualidad religiosa

Una iglesia, monumento nacional

En la «Gaceta» del 23 del pasado mes se publica una Real orden del Ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes declarando monumento nacional la iglesia y torre de Illescas, que quedan, con arreglo a la legislación vigente, bajo la protección del Estado y la inmediata inspección y custodia de la Comisión provincial de Monumentos de Toledo.

La torre es un notabilísimo ejemplar del arte mudéjar, en el que se ven los distintos gustos que dominaron desde el siglo XII al XV.

El crucero de la iglesia es una hermosa obra románica mudéjar con influencias alicantinas y las naves son de estilo gótico decadente, de tiempos del cardenal González de Mendoza.

A continuación de la Real orden se insertan en el periódico oficial los interesantes informes relativos a la declaración de este monumento nacional, emitidos por las Reales Academias de Bellas Artes de San Fernando y de la Historia.

mana publica el texto de un acuerdo firmado por Bélgica, Dinamarca, Alemania, Francia, la Gran Bretaña, Italia, el Japón, Noruega, Portugal, Rusia, Suecia, Suiza, España y los Estados Unidos de Norteamérica sobre la creación de una estadística comercial internacional, que será publicada por una Oficina internacional de Bruselas.

Tropas españolas a Vilna

Varsovia. - A propósito del envío de tropas españolas a Vilna, escribe el «Przeglad Wieszorny»:

«En los círculos políticos reina la convicción de que las esferas influyentes de España insisten particularmente para que el envío del destacamento español a Vilna no sea interpretado como un acto hostil, en cualquier aspecto, a la República polaca. España está animada por los mejores sentimientos hacia Polonia, y el rey don Alfonso XIII dió, repetidas veces durante la guerra, muestras de su buena disposición para amparar los intereses polacos.»

Es muy problemático si a Polonia convendría que de la acción de Vilna se retiraran estas potencias, de cuya parte, Polonia no ha recibido nunca ni recibirá ningún agravio.»

Un pleito sensacional

Nauen. - El duque Ernesto Augusto de Cumberland formuló contra el Estado alemán de Brunswick una demanda sobre 250 millones de marcos como indemnización por sus bienes dominicales.

Al tratar el asunto ante la Dieta de aquel país, el presidente del Consejo manifestó que el pagar esta demanda significaría la bancarrota del Estado de Brunswick.

Los socialistas acordaron rechazar la demanda, mientras los partidos burgueses decidieron examinar la base jurídica.

Se asegura que la Casa Ducal citada, llevaría el pleito a la última instancia caso de que el Ducado de Brunswick se negase a pagar.

Huelga del hambre

Paris. - Comunican de Riga que los soldados polacos retenidos como prisioneros en Moscú han empezado la huelga del hambre.

Exportaciones importantes en los Estados Unidos

Paris. - Comunican de Washington a la «Chicago Tribune» que la cifra de las exportaciones efectuadas por los Estados Unidos durante el mes de Noviembre último se ha elevado a 675 millones de dólares, registrándose una disminución de dólares 65.925.163 con relación a la cifra del mismo mes del año pasado.

Las importaciones se han elevado a la cifra de 321 millones de dólares, contra 424.851.667 dólares en Noviembre de 1919.

Durante los diez primeros meses de 1920, la cifra total de las exportaciones llegó a ser de 12.520 millones de dólares, excediendo las exportaciones sobre las importaciones durante este periodo en dólares 2.494.203.006.

¡Si lo hicieran en Español

Un ejemplo significativo

Máximo Gorki, pese a su renombre literario, pasa por el trance de que se le haya prohibido la entrada en Alemania, donde se proponía dar unas cuantas conferencias.

Alemania está constituida en República socialista; Gorki significa algo en el mundo de las letras; y, sin embargo, se ha creído necesaria esa medida, y se ha adoptado. Un país que estima indeseable a un individuo no lo admite.

¿Tendrían que leer las cosas fáciles que se escribirían en España ante suceso igual!

El anuncio en la Prensa

Un periódico norteamericano ha estudiado los efectos que producen en el público los anuncios publicados en la Prensa. Según él, para tener éxito, un anuncio debe publicarse, por lo menos, varias veces seguidas, a ser posible en el mismo sitio del periódico. Los efectos se suceden en esta forma:

Primera inserción: el lector ni siquiera ve el anuncio.

Segunda inserción: lo ve, pero no se detiene a leerlo.

Tercera inserción: le pica la curiosidad y lo lee.

Cuarta inserción: el lector se fija en el precio del artículo anunciado.

Quinta inserción: se fija en las señas de la casa donde se vende el artículo.

Sexta inserción: habla del anuncio a su mujer.

Séptima inserción: se propone adquirir la cosa anunciada.

Octava inserción: habla del anuncio a sus amigos.

Décima inserción: vuelve a hablar del anuncio a sus amigos, y éstos se lo cuentan a sus mujeres. Entonces la familia de cada uno de los amigos compra a su vez el periódico, y si las inserciones continúan los efectos son los de la bola de nieve, el éxito es seguro.

LA BELLEZA GRAN FABRICA DE TABACOS ESTILO HABANA

Lo mejor que se fuma. Valentín Sanz 6 (antes Norte).

Semilla legítima de patatas "Uptodate"

Ha llegado la verdadera clase de semilla «Uptodate» servida por la casa frutera de Liverpool W. B. Band & C. en sacos especiales y fuertes.

Para la estación de invierno

Géneros de fabricación inglesa

Estambres y Casimires de lana para caballeros. Tejidos de lana, de algodón y de mezcla para señoras.

— Precios muy baratos —

ALMACEN.—ANDRES LLOMBET

¡Novedades para Señoras y Señoritas!

Se acaban de recibir las últimas novedades para la presente temporada. Visiten «Au Petit Paris», Pérez Galdós núm. 5.

La Agencia comercial A. C. T. I. de París (Rue Tronche 4 Paris VIII) se dedica a la exportación de diversos artículos: como casas y pabellones de madera desmontables, muebles, máquinas industriales, cristales, vinos etc., y participan a esta Cámara que aceptarían cualquiera representación en asuntos mercantiles en aquella Capital.

ADVERTENCIA: Se recibe mensualmente del extranjero gran surtido de calzado de todas clases, y materiales color y negro, gamuzas blancaextra, suelas de goma superior calidad, y clase especial para tenis para señora y caballero; todo expresamente para el calzado a medida hecho en el gran taller de La Bota de París.

Quien desee calzar con gusto y elegancia pase antes por esta importante casa, que encontrará donde elegir en los modelos importados, como en los confeccionados en los talleres de la casa.

Joaquín Cola Sabater, Santa Cruz de Tenerife San Francisco 12 (frente a la iglesia.)

DE INTERES

Después de muchos esfuerzos se ha conseguido traer a estos mercados, la maravillosa patente Rey de todos los específicos para el cabello, EL PETROLEO HAHN.

Por demás está, toda propaganda por el mismo, pues además de ser una loción antiséptica, fortificante y regeneradora del cabello, posee un delicado perfume, prueba de ello que ha sido premiado en todas las exposiciones con diploma de honor y medalla de oro, siendo preferido en todos los países del Mundo.

De venta en todas las principales droguerías, farmacias y perfumerías. Representante y depositario para las Islas Canarias, Enrique Ferrer González.

Academia especial de Correos

Director D. José A. de Junco Toral Oficial del Cuerpo

Con la cooperación de Profesorado especial.

Esta Academia ya acreditada en pasadas oposiciones reanuda sus cursos. A fines del año 1921 y 1922 habrá dos numerosas oposiciones.

Informes: Viera y Clavijo 44, (alto).

Automóviles Lombet. Teléfono número 109.

Para comprar con economía y encontrar un magnífico surtido, visite V. la casa de Vda. de Gil, donde en contrará precios sin competencia.

Delineantes de Obras Públicas

Próximas oposiciones

Sueldo de ingreso 4000 pesetas

Preparación completa por personal competente

Plaza de la Constitución núm. 3

Honorarios 60 pesetas mensuales

Contra debilidad, consunción, anemia. El verdadero SUERO VITAL del Dr. S. Pages Maruny.

Sedas, crepones, glases, tisús y aplicaciones última novedad, se acaban de recibir casa de Viuda de Gil.

Abonos químicos

Sulfato de amoníaco. Sulfato de potasa. Nitrato de sosa. Superfosfato de cal y de hueso. Sulfato de hierro

Abonos orgánicos. Abonos compuestos.

Precios muy reducidos.

De venta. Almacenes de Andrés Lombet.

PAN FINO

La fábrica de RUMEU ha reanudado su elaboración de especial PARI-SIEN y demás acreditadas clases.

Se vende un pequeño motor eléctrico, nuevo, marca alemana de 2,2 kilowatts, 110 voltios, 24,5 amp. para corriente continua.—Jacob Ahlers, Marina, 31.

LAS MADRES que crían y las que están próximas a criarlos deben tomar por su interés y por el del niño todos los días algunas cucharaditas de Ovomaltina Dr. Wander. Robustece a la madre y al niño y produce abundancia de leche. Producto suizo a base de Malta Diastaseada Dr. Wander, Lecitina y Leche de los Alpes.

Banco de España Preparación para el ingreso en dicho Establecimiento por Alfredo Ara y Otal empleado por oposición con cargo de Cajero en esta Sucursal en Santa Cruz de Tenerife. MATERIAS A CURSAR: Caligrafía Ortografía Aritmética Cálculos Mercantiles Contabilidad Legislación Mercantil y Legislación y Operaciones del Banco de España Edad para el Ingreso: de 18 a 25 años Preparación completa 40 pesetas mensuales Para más detalles dirigirse al Banco de España habitación del Sr. Cajero de 6 a 8 de la tarde.

Daimler Motoren Gesellschaft Camiones de Carga Los más sólidos y de menor gasto. Disponible para entregar inmediata Un camión de 3 y media toneladas con carrocería especial para plátanos precio cif. Santa Cruz de Tenerife.—Pesetas 25.000. Para más informes: JACOB AHLERS Marina, 31. Coches de Lujo Los más elegantes.

Motores Industriales Motores Marinos Tenemos disponible para entrega inmediata Motores de gasolina de primera calidad. 1,5 PS Ptas. 1350.— 3 " " " 1650.— 6 " " " 1950.— completo, con todos accesorios, precios cif Tenerife. Estos motores son los más económicos en el uso. Además podemos servir con la mayor rapidez posible: Motores a petróleo. Motores a gas pobre. Motores eléctricos. Le pida catálogos y precios a Vandewalle Hermanos, Alfonso XIII N.º 87 Santa Cruz de Tenerife.

OPTICO ALFONSO XIII NUM. 9 Raymond Rieu, tiene el gusto de participar a su numerosa y distinguida clientela, que acaba de recibir una colección completa de cristales «Lumier», el más recomendado por los oculistas de más fama, y entre ellos los célebres R. Dainoff; Charles Abadie y Regne de París. Esta casa que no ha omitido gastos para dotar su sección de Optica de todos los adelantos modernos, puede ofrecer al público, una garantía completa, tanto en la elección de cristales como en la ejecución de las recetas, enviadas por los señores médicos. Existencia de monturas elegantísimas en oro; celuloide y níquel de todas formas y tamaños. Reparación de gemelos prismáticos y toda clase de aparatos ópticos.

Optica Médica Graduación y Corrección de la vista En este gabinete óptico se acaban de recibir un inmenso surtido de cristales oftalmológicos con gran variedad de monturas en diferentes formas y clases. — San José 17. En la calle General Gutiérrez casa núm. 21, se realizan muebles y plantas. Horas de venta, de 1 a 5, tarde.

Se vende una finca rústica en las inmediaciones de Santa María de Gracia, frente al Camino de la Hornera, con casa para el dueño y para el mediano. Darán razón, Santa Rosa, 20. Se vende el Hotel Aguerre al contado o a plazos o se arrienda por no poderlo atender su dueño. Para proposiciones en La Laguna calle de Alfonso XIII número 40. Es el mejor negocio que se puede comprar. Se vende un cargamento de 2.770 toneladas, junto o en partidas sueltas, llegado en el vapor «España 3», propio para fábricas de electricidad y vapores. Puede verse. BRIQUETAS. Hay una muestra. CARLOS MORENO.—Hotel Orotava.—Santa Cruz de Tenerife. Colegio de San Ildefonso (San Vicente Ferrer 63 y 65) A cargo de los Hermanos de las Escuelas cristianas (Incorporado al Instituto y Tecnico de Canarias) El 1.º de Octubre darán comienzo las clases de Bachillerato, comerciales y primeras enseñanzas. Hasta el 15 de Octubre está abierta la matrícula para alumnos de Enseñanza Colegiada de Bachillerato. Se admiten alumnos internos, medios internos y externos. Durante las vacaciones se darán clases del 15 de Agosto al 20 de Septiembre. Para informes su Director Cerveza alemana clara marca PILSENER de superior calidad, se vende en los almacenes de Jacob Ahlers, Marina, 31. Vacuna Anti-Alfa del Instituto Ferran. Nuevo tratamiento de las enfermedades pretuberculosas. Exitos demostrados. MAJA. Pida los jabones, colonia y polvos de esta marca. Son excelentes.